Αναμέτρηση της Ρωσίας με τη Δύση

ΜΑΙΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Ο ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Διακυβεύονται τα ελληνικά συμφέροντα

Οι νοτιότερες βαλκανικές χώρες Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Σερβία, Μαυροβούνιο, Κοσσυφοπέδιο, Αλβανία, Σκόπια και Βουλγαρία συνθέτουν τη Μεσοβαλκανική Ζώνη που αποτελεί σήμερα ενιαίο και κρίσιμο γεωπολιτικό χώρο με ζωτικής σημασίας υπόβαθρό του την Ελλάδα.

Η Μεσοβαλκανική Ζώνη αποτελεί τον συντομότερο και ασφαλέστερο στρατηγικό διάδρομο προς ‒από τα πλούσια ενεργειακά αποθέματα της Κασπίας, της Υπερκαυκασίας και της Ρωσίας από τον οποίον θα διέλθουν οι προγραμματισμένοι ενεργειακοί αγωγοί προς την Ευρώπη. Στον ίδιο διάδρομο η Δύση έχει σχεδιάσει άμεσες στρατιωτικές επιχειρήσεις για να υπερασπισθεί τις ενεργειακές πηγές της και τους αγωγούς της. Γι’ αυτό, μέσω των ατλαντικών δομών και θεσμών, η Αμερική έχει εγκαταστήσει ισχυρές αεροναυτικές, πυραυλικές, ηλεκτρονικές και στρατιωτικές βάσεις στις ακτές της Αδριατικής και του Εύξεινου Πόντου και στην ηπειρωτική ενδοχώρα (Βοσνία, Αλβανία, Κοσσυφοπέδιο, Σκόπια, Βουλγαρία ‒και Ρουμανία). Μέρος της Ατλαντικής Συμμαχίας εξάλλου αποτελούν οι Ένοπλες Δυνάμεις, τα αεροδρόμια και τα λιμάνια της Ελλάδος. Διεθνείς αναλυτές θεωρούν προέκταση του Καυκάσου και, μετά την «αραβική άνοιξη», της Μέσης Ανατολής τη Μεσοβαλκανική Ζώνη στην οποία, επί πλέον, αναμετρώνται οι ενεργειακοί αγωγοί των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ευρώπης με τους ενεργειακούς κολοσσούς της Ρωσίας.

Ο χώρος αυτός είναι στρατηγικά κρίσιμος για την Ελλάδα τόσο επειδή αποτελεί τη γεωπολιτική, οικονομική και πολιτισμική ενδοχώρα της όσο και επειδή αυτός στηρίζεται στην Ελλάδα για να εξασφαλίσει ζωτικές ανάγκες του, όπως μεταφορές, ανεφοδιασμός, υποδομές, αγωγοί και στρατιωτική ασφάλεια. Συνεπώς, οι όποιες θετικές ή αρνητικές μεταβολές στη μία πλευρά έχουν άμεση επίπτωση κρίσιμης σημασίας στην άλλη.
Το σημαντικότερο βαλκανικό πεδίο όπου Ουάσιγκτον και Μόσχα αναμετρώνται σκληρότερα για την εγκατάσταση των ενεργειακών αγωγών τους είναι η Βουλγαρία επειδή: 
Α. Η Ρωσία, βάσει διμερών ή διεθνών συμβολαίων, κατέχει στη Βουλγαρία τις ισχυρότερες θέσεις σε όλα τα Βαλκάνια: το μοναδικό διυλιστήριο της χώρας, την κατασκευή νέων πυρηνικών σταθμών στην παραδουνάβια θέση Μεπλένε, την ανακατασκευή των γηρασμένων πυρηνικών σταθμών του Κοζλοντούι και την κατασκευή του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολη.

Β. Ανταγωνίζονται και βρίσκονται σε εξέλιξη επί βουλγαρικού εδάφους ο δυτικός αγωγός φυσικού αερίου Nabucco και ο ρωσικός αγωγός φυσικού αερίου South Stream. Ταυτόχρονα τον Nabucco ανταγωνίζεται υπό κλίμακα ο τοπικός πετρελαιαγωγός Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολη στον οποίο μετέχουν Ελλάδα – Βουλγαρία ‒ Ρωσία.

Γ. Από τις παρευξείνιες βουλγαρικές ακτές προγραμματίσθηκε να μεταφέρει η Ρωσία, μέσω υποβρυχίου αγωγού και τώρα μάλλον μέσω δεξαμενοπλοίων, το φυσικό αέριό της ώστε να διοχετευθεί στον ρωσικό αγωγό South Stream με προορισμό την Ευρώπη μέσω των Βαλκανίων. Δεξαμενόπλοια συμφωνήθηκε επίσης να μεταφέρουν στο Μπουργκάς το ρωσικό πετρέλαιο που, μέσω του ομωνύμου αγωγού, θα καταλήξει στην Αλεξανδρούπολη και ο μεγαλύτερος όγκος του θα μεταφορτωθεί σε δεξαμενόπλοια προς την Ευρώπη.
Δ. Το βουλγαρικό έδαφος αποτελεί τη μοναδική πύλη εισόδου του δυτικού αγωγού Nabucco προς την Ευρώπη. Ο αγωγός σχεδιάσθηκε αρχικά να μεταφέρει αμερικανικό φυσικό αέριο του Ιράκ αλλά, επειδή αυτό δεν επαρκεί, συμφωνήθηκε να μεταφέρει επίσης φυσικό αέριο του Αζερμπαϊτζάν. Ωστόσο, ούτε τα αζέρικα αποθέματα απεδείχθησαν επαρκή και, γι’ αυτό, επιχειρείται ήδη συμφωνία για το αέριο του Τουρκμενιστάν. Το Ιράν διαθέτει τεράστια αποθέματα αλλά τελεί υπό το εμπορικό εμπάργκο της Δύσης. Τον Οκτώβριο 2011 ο διευθύνων σύμβουλος της κρατικής ιρανικής εταιρείας ενεργείας χαρακτήρισε «νεκρό γράμμα» τον Nabucco ο οποίος, σε κάθε περίπτωση, θα μεταφέρει μέσω Τουρκίας το όποιο διαθέσιμο αέριο στη Βουλγαρία ώστε από εκεί να καταλήξει στην Ευρώπη. Εύλογα, λοιπόν, στον αγωγό έχει επενδύσει και η Τουρκία.
Εντωμεταξύ αυτό σημαίνει ανταγωνισμό και παράπλευρες απώλειες για τους γείτονες της Βουλγαρίας Ελλάδα, Σκόπια και Σερβία. Ο πετρελαιαγωγός ΑΜΒΟ προγραμματίσθηκε να μεταφέρει τα ενεργειακά αποθέματα της Κασπίας στην Αδριατική μέσω Βουλγαρίας, Σκοπίων και Αλβανίας. Αυτός ο πετρελαιαγωγός ανήκει στις αμερικανικές εταιρείες Exon και Chevron και την κατασκευή του έχει αναλάβει η αμερικανική εταιρεία Ηallibarton. Με αυτές τις τρεις εταιρείες συνδέονταν οι προηγούμενοι υπουργοί Εξωτερικών Κοντολίζα Ράις, Εσωτερικών Νόρτον και Αμύνης Ντόναλντ Ράμσφελντ καθώς επίσης ο προηγούμενος Αντιπρόεδρος Ντικ Τσένεϊ. Γι’ αυτό θεωρήθηκε ότι αυτός ο αγωγός ήταν το «μεγάλο όπλο» των Σκοπίων κατά της Ελλάδος. Ωστόσο, αντιδρώντας παιδαριωδώς στην αμερικανική μεταστροφή υπέρ των ελληνικών θέσεων στο ζήτημα της ονομασίας, η κυβέρνηση Γκρούεφκι ανακοίνωσε στις 8 Οκτωβρίου 2011 ότι 

μία από τις στρατηγικές προτεραιότητές της είναι να ετοιμάσει  συμφωνία με τη Ρωσία για να διέλθει από το έδαφος της Μακεδονίας ο ρωσικός αγωγός South Stream (που ανταγωνίζεται τους αμερικανικούς!) Ενωρίτερα η Σερβία είχε υπογράψει σύμβαση για να υποδεχθεί τον ρωσικό South Stream. 
Απόρρητα έγγραφα της αμερικανικής πρεσβείας στη Σόφια, που τον Νοέμβριο 2010 δημοσιεύθηκαν στην ιστοσελίδα WikiLeaks, απεκάλυψαν ότι η Ουάσιγκτον ενδιαφερόταν ιδιαίτερα για την ενεργειακή ασφάλεια και τις διεθνείς σχέσεις, τις σχέσεις Βουλγαρίας ‒ Ρωσίας και την ενεργειακή εξάρτηση, τα βιογραφικά των Βουλγάρων αξιωματούχων και τη συνεργασία αυτών με Ρώσους αξιωματούχους και επιχειρηματίες. Με άλλο απόρρητο έγγραφο η Ουάσιγκτον το 2009 καλούσε την πρεσβεία της στη Σόφια να παρακολουθεί και να αναφέρει πληροφορίες για τη διαφθορά πολιτικών, την εξουσία της χώρας, την επιβολή του νόμου, το οργανωμένο έγκλημα, το ξέπλυμα χρήματος, τη δημοσιονομική σταθερότητα, την οικονομική ανάπτυξη, τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ιδίως έναντι των μειονοτήτων, και τις δραστηριότητες της αστυνομίας. Με βασικό θέμα την ενεργειακή εξάρτηση της Βουλγαρίας από τη Ρωσία και ημερομηνία 2 Οκτωβρίου 2008 δημοσιεύθηκαν στις 29 Ιουλίου 2011 στα WikiLeaks τηλεγραφήματα της τότε Αμερικανίδας Πρέσβειρας στη Σόφια προς τον τότε Ειδικό Απεσταλμένο των ΗΠΑ για τις Ευρωπαϊκές Υποθέσεις και την Ευρασιατική Ενέργεια.
Αμέσως μετά την εκλογή του, το 2009, ο κεντροδεξιός Πρωθυπουργός Μπόικο Μπορίσοφ επιχειρεί συστηματικά, με διάφορες προφάσεις, να ακυρώσει όλες τις ενεργειακές θέσεις της Ρωσίας στη Βουλγαρία. Σε χρονικό διάστημα ενός μόνον μηνός συναντήθηκε δύο φορές με τον Richard L. Morningstar, Αμερικανό υφυπουργό για την Ευρασιατική Ενέργεια. 

Αντίπαλό του δύο χρόνια είχε τον σοσιαλιστή Πρόεδρο της Δημοκρατίας Γκεόργκι Παρβάνοφ, που υπεστήριζε τη Ρωσία, αλλά τον εξουδετέρωσε πλήρως στις εκλογές της 23ης και 30ης Οκτωβρίου 2011, οπότε αναδείχθηκε κυρίαρχος του πολιτικού παιχνιδιού. Σύμμαχό του σ’ αυτήν την ενεργειακή αναμέτρηση είχε την Τουρκία, η οποία έσπευσε πρόθυμα στο πεδίο «με το αζημίωτο» ‒κέρδισε θέσεις στη Βουλγαρία.

Ο αγωγός Nabucco προγραμματίζεται να μεταφέρει από το 2015 στην Ευρώπη αέριο και πετρέλαιο του Ιράκ, το οποίο ελέγχουν οι Αμερικανοί. Το πολύπλοκο έργο συντονίζει πολιτικά ο Αμερικανός Υφυπουργός για την Ευρασιατική Ενέργεια Richard Morningstar. 
Μέτοχοι της εταιρείας Nabucco Gas Pipeline International GmbH είναι οι εξής: Botas (Τουρκία), Bulgarian Energy Holding (Βουλγαρία), MOL (Ουγγαρία), OMV (Αυστρία), RWE (Γερμανία), Transgaz (Ρουμανία) με ίσο ποσοστό 16,67% η κάθε χώρα. Η RWE (Γερμανία) εξήταζε το 2011 να μετάσχει. Η Ε.Ε. επενδύει 200 εκατ. ευρώ στην κατασκευή του αγωγού. Από αυτά, τα 60-65 εκ.ε. είναι η επένδυση της Βουλγαρίας. Εξετάζεται και η διασύνδεση του Nabucco με την Ελλάδα. 

Σε ανταγωνισμό με τον Nabucco η Ρωσία προωθεί, μέσω Βουλγαρίας, τον αγωγό South Stream που προγραμματίζεται να μεταφέρει ρωσικό φυσικό αέριο στην Ευρώπη τέλη του 2015. Τον αγωγό ελέγχει πλήρως ο ρωσικός ενεργειακός της γίγαντας Gazprom που ο Πρόεδρός της Alexei Miller έσπευσε τον Οκτώβριο 2010 πίσω από τον Αμερικανό Υφυπουργό για την Ευρασιατική Ενέργεια Richard Morningstar και πίεσε τον Βούλγαρο Πρωθυπουργό Μπορίσοφ να επιταχυνθεί η κατασκευή του South Stream σε βουλγαρικό έδαφος. Λίγες μέρες η αργότερα ρωσική εφημερίδα Nezavisimaya Gazeta σημείωνε ότι: η γεωπολιτική θέση της Ρωσίας και της Gazprom επιδεινώθηκε ξαφνικά στην περιοχή του Εύξεινου Πόντου μετά την ανάρρηση του Πρωθυπουργού Μπορίσοφ. Σοβαροί λόγοι αμφισβητούν την ειλικρίνεια της Βουλγαρίας και η έλλειψη θέλησης κατέστη σαφής από τη βουλγαρική στάση κατά της κατασκευής του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολης. 
Τις ίδιες ημέρες του Νοεμβρίου 2011 η βουλγαρική Energy Holding και η Gazprom προκήρυξαν διαγωνισμό για την επιλογή εταιρείας που θα προβεί σε προκαταρκτική μελέτη των επενδύσεων για την κατασκευή του South Stream στο βουλγαρικό έδαφος. Στις 20 Απριλίου 2011 ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ έφθασε σε αντιπερισπασμό στην Αχρίδα για να εκβιάσει πολιτικά τη δραστηριοποίηση της Βουλγαρίας στον South Stream. Οι Αμερικανοί, όμως, κίνησαν τους πολιτικούς συμμάχους τους. Έτσι, μετά από δέκα μέρες ο Ουκρανός υπουργός Ενέργειας Γιούρι Μπόικο δήλωσε ότι ο αγωγός φυσικού αερίου South Stream αποτελεί απειλή για την εθνική ασφάλεια της Ουκρανίας, ενώ η Τουρκία τορπίλισε τις διαπραγματεύσεις για την κατασκευή υποβρυχίου αγωγού στην οικονομική της ζώνη ΑΟΖ του Ευξείνου από όπου το ρωσικό αέριο θα περνούσε στη Βουλγαρία. 

Η Gazprom αναζήτησε συμμάχους στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πρότεινε να μετάσχουν στην κοινοπραξία του South Stream η ιταλική Eni και η γαλλική EDF. Τέλη Μαΐου 2011 το ρωσικό υπουργείο Ενέργειας και η κρατική Gazprom παρουσίασαν στις Βρυξέλλες το σχέδιο για τον South Stream ώστε η Ρωσία να κερδίσει το καθεστώς του υπερ-ευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών φυσικού αερίου. Το ευρωπαϊκό αυτό καθεστώς έχει ο ανταγωνιστής Nabucco, ο οποίος προηγείται επίσης σε ωριμότητα έργου και διεθνών συμφωνιών αλλά αντιμετωπίζει αδυναμία να εξασφαλίσει επαρκές φυσικό αέριο. Τον ίδιο μήνα η Gazprom και η σερβική ενεργειακή Srbijagas συμφώνησαν να κατασκευάσουν στη Σερβία το τμήμα του South Stream. Μετά από δέκα ημέρες οι υπουργοί Ενέργειας Βουλγαρίας ‒ Τουρκίας συμφώνησαν στην Καισάρεια να επιταχυνθεί το δίκτυο διασύνδεσης των δύο χωρών που αποτελεί τμήμα του Nabucco. Τη συμφωνία επεκύρωσαν τον Ιούλιο οι δύο Πρωθυπουργοί. 

Εκτός από τον ρωσικό αγωγό South Stream ο Μπορίσοφ υπονομεύει τις προηγούμενες βουλγαρο-ρωσικές συμφωνίες για τον αγωγό Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολη, την κατασκευή νέου πυρηνικού σταθμού στη θέση Μπελένε, τη λειτουργία του διυλιστηρίου και δικτύου διανομής καυσίμων της ρωσικής Lukoil και τον εκσυγχρονισμό των παλαιών πυρηνικών σταθμών στο Κοζλοντούι. Παράλληλα εγκαθιστά στη χώρα αμερικανικές ενεργειακές εταιρείες. Έτσι, τον Ιούνιο 2011, η Bulgarian Energy Holding και ο αμερικανικός ενεργειακός γίγαντας Westinghouse υπέγραψαν συμφωνία έργου που θα παρατείνει τη ζωή των μοναδικών πλέον μονάδων 5 και 6 του πυρηνικού σταθμού Κοζλοντούι. Αμέσως μετά ο αμερικανικός πετρελαϊκός κολοσσός Chevron ανέλαβε έρευνες για τον εντοπισμό κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην περιοχή της Δοβρουτσάς. Τον Ιούνιο 2011 η αμερικανική πετρελαϊκή Trans Atlantic Petroleum αγόρασε στη Βουλγαρία το 100% των μετοχών της εταιρείας Direct Petroleum. Έχει έδρα το Τέξας δραστηριοποιείται στους τομείς του πετρελαίου και του φυσικού αερίου σε Βουλγαρία, Τουρκία, Ρουμανία και στο Μαρόκο. Στις 11 Αυγούστου 2011 οι κυβερνήσεις Ελλάδας ‒ Βουλγαρίας, η εταιρεία ICGB AD και η κοινοπραξία Penspen Ltd. & C&M Engineering S.A. υπέγραψαν το πρώτο αποφασιστικό βήμα για τη διασύνδεση των δικτύων φυσικού αερίου των δύο χωρών. Από τον Ιούλιο 2011 η ιαπωνική Toshiba κατασκευάζει φωτοβολταϊκό πάρκο ισχύος 10 MW στην πόλη Γιάμπολ.

Τον Οκτώβριο 2010 ο Μπορίσοφ συζήτησε με τον Πρωθυπουργό της Γεωργίας τη μεταφορά φυσικού αερίου του Αζερμπαϊτζάν με πλοία από τα γεωργιανά στα βουλγαρικά λιμάνια. Οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται. 

Ο αγωγός Μπουρκάς ‒ Αλεξανδρούπολη είχε συμφωνηθεί να μεταφέρει ρωσικό πετρέλαιο. Την κατασκευή ανέλαβε εταιρεία Trans-Balkan Pipeline στην οποία μετέχουν η Ρωσία, η Βουλγαρία, η Ελλάδα και εταιρείες άλλων χωρών. Στις 25 Φεβρουαρίου 2011 η Ρωσία επανέλαβε τις προειδοποιήσεις της προς τη Βουλγαρία για τον αγωγό Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολη. Από το Κρεμλίνο διέρρευσε ότι οι Ρώσοι περιμένουν την απόφαση του βουλγαρικού υπουργικού συμβουλίου και σκέφτονται ακόμα και να αποχωρήσουν από το σχέδιο. 

Η Βουλγαρία δεν έχει καταβάλει το μερίδιό της και έως τις 20 Μαρτίου 2011 χρωστούσε 7,5 εκ. ευρώ. Έχει συνεισφέρει μόνον 15-20 εκ. λέβα αλλά οι εταίροι του αγωγού μπορούν να της ζητήσουν αποζημιώσεις 200-300 εκ. λέβα για την παραβίαση της διεθνούς συμφωνίας. Σε συνάντηση των μετόχων του έργου στη Ρώμη τη 17η Φεβρουαρίου 2011 η Βουλγαρία δεσμεύθηκε να εκπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις, αλλά δεν τις τήρησε επειδή ταυτόχρονα ο Μπορίσοφ απαιτεί προηγουμένως περιβαλλοντικές μελέτες τις οποίες από τον Φεβρουάριο 2011 απορρίπτει, μόλις του υποβάλλονται, και έχει δηλώσει προκαταβολικά ότι αποκλείεται να είναι θετικές. Οι Ρώσοι πιέζουν ασφυκτικά. Ο αντιπρόεδρος της ρωσικής πετρελαϊκής Transneft δήλωσε ότι η Ρωσία δεν είναι διατεθειμένη να εγκαταλείψει τον πετρελαιαγωγό. Μετά από δύο μήνες ο Πρόεδρος Transneft δήλωσε ότι θεωρεί προσβολή την περαιτέρω καθυστέρηση της βουλγαρικής κυβέρνησης. Ο Μπορίσοφ διέταξε και τρίτη περιβαλλοντική μελέτη που επρόκειτο να παραδοθεί στις 30 Σεπτεμβρίου αλλά θα κριθεί από την κυβέρνηση τον Νοέμβριο 2011.

Το 2010 η ρωσική εταιρεία Rosatom και η μητρική της Atomstroyexport, σε συμφωνία με τη Βουλγαρία, ανέλαβαν να κατασκευάσουν τον νέο πυρηνικό σταθμό στο Μπελένε του Δούναβη δημιουργώντας 80.000 νέες θέσεις εργασίας αλλά ο Μπορίσοφ, με διάφορα προσχήματα, αθετεί το συμβόλαιο. Μετά αλλεπάλληλες παλινωδίες πέντε μηνών η διαμάχη της Βουλγαρίας με την κρατική ρωσική εταιρία κατέληξε τον Ιούλιο στο Διεθνές Δικαστήριο Διαιτησίας στο Παρίσι όπου, σύμφωνα με ρωσικές πηγές, η Βουλγαρία αντιμετωπίζει καταδίκη σε αποζημίωση 300 εκατ. έως 1 δις ευρώ. Στο ενδιάμεσο ξέσπασε και ένα πολιτικό σκάνδαλο για συμφωνία κάτω από το τραπέζι με τους Ρώσους.

Η ρωσική πετρελαϊκή εταιρεία Lukoil Bulgaria κατέχει το μοναδικό στη Βουλγαρία διυλιστήριο Nefothim Burgas, το μονοπώλιο προμηθείας καυσίμων στο βουλγαρικό κράτος και το ισχυρότερο δίκτυο πρατηρίων. Μακράν η ρουμανική πετρελαϊκή Rompetrol διαθέτει μόνον 58 πρατήρια υγρών καυσίμων που εισάγει από το διυλιστήριο της Κωνστάντζας στη Βουλγαρία. Στις 26 Ιουλίου 2011 η Διεύθυνση Τελωνείων, επικαλουμένη παραλείψεις, ανακάλεσε την άδεια λειτουργίας καυσίμων και του τερματικού σταθμού του διυλιστηρίου στο Μπουργκάς. Μετά από 30 ώρες η Lukoil Bulgaria έκλεισε το διυλιστήριο της και τις στρόφιγγες των καυσίμων. Σιδηρόδρομοι, αεροπλάνα, άρματα του Στρατού, φορτηγά αυτοκίνητα και πλοία απειλήθηκαν με ακινητοποίηση σε διάστημα ενός μηνός. Ο Μπορίσοφ συγκρότησε κέντρο διαχείρισης κρίσεων. Μετά από 4 ημέρες το Διοικητικό Δικαστήριο της Σόφιας ακύρωσε την απόφαση των Τελωνείων και την επομένη η Lukoil επαναλειτούργησε. Οι εγκυρότερες εφημερίδες της Αυστρίας τονίζουν την υπεροχή του ρωσικού κολοσσού και «συμβουλεύουν» τη Βουλγαρίας να είναι πιο προσεκτική στις ενεργειακές της σχέσεις. Η Der Standard γράφει: η Lukoil έχει διασύρει τη βουλγαρική κυβέρνηση και η Wirtschaftsblatt προειδοποιεί: η Σόφια παίζει με τη φωτιά
Παρ’ όλες τις αντίθετες προσπάθειες, η Ρωσία εξακολουθεί να κατέχει ισχυρές θέσεις στη Βουλγαρία και στην ψυχή πολλών Βουλγάρων. Χαρακτηριστικά είναι τα γεγονότα του πρώτου μόνον δεκαημέρου του Σεπτεμβρίου 2011.

Στις 3/9 το βουλγαρικό Υπουργείο Άμυνας και η ρωσική εταιρία MIG υπέγραψαν συμφωνία πλαίσιο για τη συντήρηση και τον εκσυγχρονισμό των 12 μαχητικών Mig 29 και των 4 εκπαιδευτικών αεροπλάνων με ρωσική αμοιβή 1,14 δις λέβα για 48 μήνες. 

Η κομμουνιστική Βουλγαρία εόρταζε την εμβληματική επέτειο της 9ης Σεπτεμβρίου 1944, οπότε εισήλθε ο Κόκκινος Στρατός και επακολούθησε το κομουνιστικό πραξικόπημα. Μετά το 1990 η επέτειος καταργήθηκε, αλλά το 2011 επανήλθε. Τις εορταστικές εκδηλώσεις οργάνωσε το Σοσιαλιστικό Κόμμα σε όλη τη Βουλγαρία. Στη Σόφια εκατοντάδες Βούλγαροι συγκεντρώθηκαν μπροστά στον τύμβο των Αδελφών Βουλγάρων ‒ Ρώσων και κατέθεσαν λουλούδια στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτου και στο μνημείο του Ρωσικού Στρατού. Ένα μήνα αργότερα το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο της Βουλγαρίας απέρριψε αίτηση του δημοφιλούς δημοσιογράφου ΄Ιβο Ιντζέντεφ που ζητούσε να κατεδαφισθεί το μνημείο του Σοβιετικού Στρατού στη Σόφια επειδή συμβολίζει την κατάληψη της Βουλγαρίας από τη Σ. Ένωση. Περισσότεροι από 10.000 Βούλγαροι συγκεντρώθηκαν στο Φράγμα Koprinka κοντά στην κεντρική βουλγαρική πόλη Kazanlak για την 8η ετήσια συγκέντρωση των Φίλων της Ρωσίας στη Βουλγαρία. Παρέστησαν ο Ρώσος πρεσβευτής Γιούρι Ισάκοφ, ο αρχηγός του Σοσιαλιστικού Κόμματος και τέως Πρωθυπουργός Σεργκέι Στάνισεφ και ο υποψήφιος των Σοσιαλιστών για την Προεδρία της Δημοκρατίας ευρωβουλευτής Ιβαΐλο Κάλφιν.
Εντωμεταξύ, για δεύτερη φορά μέσα σε έξι μήνες το 2011, διεξήχθησαν κοινά βουλγαρο-αμερικανικά στρατιωτικά γυμνάσια στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας παρουσία του Πρωθυπουργού, του Υπουργού Αμύνης, του Αμερικανού Πρεσβευτού και πολλών άλλων επισήμων.
Υπό τον Μπορίσοφ η Βουλγαρία έχει ‒και‒ ενεργειακό σύμμαχό της την Τουρκία η οποία ασκεί ιδιαίτερα σημαντική επιρροή στη χώρα. Τον Οκτώβριο 2010 ο Τούρκος Πρωθυπουργός Ερντογάν συζήτησε στη Σόφια ένα κοινό νέο φράγμα στα σύνορα με Βουλγαρία σε παραπόταμο του Άρδα όπου λειτουργεί ήδη υδροηλεκτρικό έργο. Παράλληλα η Τουρκία σχεδιάζει να κτίσει τον τρίτο πυρηνικό σταθμό της κοντά στα σύνορα με τη Βουλγαρία ώστε να υποκαταστήσει τον ρωσικό πυρηνικό σταθμό του Μπελένε.
Η Τουρκία αξιοποιεί δυναμικά εσωτερικά προγεφυρώματά της στη Βουλγαρία. Στη Βουλγαρία ζουν 7.928.900 άτομα: Βούλγαροι 6.655.210 83,9%, Τούρκοι 746.664 9,4%, Τσιγγάνοι-Ρομ 370.908 4,7% και εννέα ακόμη μικρές εθνικές ομάδες και αδιευκρίνιστοι 86.000. Ορθόδοξοι 82,6% και Μουσουλμάνοι 12,2%. Οι Τούρκοι και οι Μουσουλμάνοι Ρομά έχουν τριπλάσιο δείκτη γεννήσεων. Το Κέντρο Δημογραφικής Πολιτικής στη Σόφια ανακοίνωσε ότι έως το 2050 οι Βούλγαροι θα καταστούν μειονότητα στην ίδια τη χώρα τους. Κατά τις εκλογές του Οκτωβρίου 2011 Δήμαρχος του Κίρτζαλη εξελέγη από τον πρώτο γύρο με 56% ο υποψήφιος του τουρκικού κόμματος Χασάν Αζίζ. Στις εκλογές της Βουλγαρίας ψήφισαν 19.479 Τούρκοι πολίτες της εγκατεστημένοι μόνιμα στην Τουρκία.

Ωστόσο, σημαντική μερίδα Βουλγάρων πολιτών και πολιτικών, αντιδρά στην επιρροή της Τουρκίας διότι φοβάται ότι οικονομία, η κοινωνία και η πολιτική της Βουλγαρίας θα περιέλθει υπό την άμεση κηδεμονία των νεο-οθωμανιστών και του Ισλάμ. Συχνά σημειώνονται άγριες συγκρούσεις Χριστιανών-Μουσουλμάνων Τούρκων και Τσιγγάνων. Το ακροδεξιό βουλγαρικό κόμμα Αττάκα (Επίθεση) εξαπέλυσε το 2011 επιθέσεις και εμπρησμούς στο κεντρικό τζαμί της Σόφιας, σε άλλα τεμένη και σε ιμάμηδες προκαλώντας σφοδρές αντιδράσεις της Άγκυρας και των Τούρκων πολιτών της Βουλγαρίας. Τις επιθέσεις κατεδίκασε καθυστερημένα το βουλγαρικό Κοινοβούλιο αλλά με οριακή πλειοψηφία 147 επί 240 βουλευτών.
Απεκαλύφθη, εντωμεταξύ, ότι στη Βουλγαρία ενεργεί και το φοντεμαλιστικό Ισλάμ. Μεταξύ 7-10 Οκτωβρίου 2010 ο Saud Muutlu, ιμάμης από το χωρίο Sarnitsa, κατηγορήθηκε από τον Εισαγγελέα του Pazardzhik ως αρχηγός της εξτρεμιστικής οργάνωσης Al Waqf al Islami. Τα γραφεία του βουλγαρικού σκέλους της βρίσκονται στην Κωνσταντινούπολη και πιστεύεται ότι χρηματοδοτείται από τη Σαουδική Αραβία. Συνελήφθησαν 4 Βούλγαροι Μουσουλμάνοι κατηγορούμενοι για εξτρεμισμό. Ο υπουργός Εσωτερικών Tsvetan Tsvetanov ανακοίνωσε: Στη Νότια Βουλγαρία βρέθηκαν πολλές αποδείξεις για την ύπαρξη πυρήνων εξτρεμιστικού Ισλάμ στην οργάνωση Al Waqf al Islami. Τα βιβλία, τις μπροσούρες και τα κεφάλαια έστειλαν μουσουλμανικές οργανώσεις του εξωτερικού.
Τα ζωτικά συμφέροντα και το στρατηγικό διακύβευμα της Ελλάδος στην περιοχή είναι προφανή και κρίνονται από την ενεργειακή αναμέτρηση Δύσης-Ρωσίας. Διακυβεύεται σοβαρά ο πετρελαιαγωγός Μπουργκάς ‒ Αλεξανδρούπολη και ουσιαστικά ακυρώνεται η στρατηγική συμφωνία Αθήνας-Μόσχας για τον ρωσικό αγωγό South Stream. 

Αποσταθεροποιήθηκε και αποδομήθηκε ο προηγούμενος Έλληνας Πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής ο οποίος τόλμησε στρατηγική ενεργειακή σχέση με τη Ρωσία. Την οργισμένη αντίθεση στην ενεργειακή πολιτική του Κώστα Καραμανλή αποκαλύπτουν τηλεγραφήματα του Αμερικανού πρεσβευτού στην Αθήνα, που αναρτήθηκαν στο WikiLeaks και πρόσφατα δημοσιεύθηκαν στην Ελλάδα (Crash 1.11.2011). 
Ο Αμερικανός πρεσβευτής αναφέρει σχετικά στην Ουάσιγκτον:

19.12. 2007 Οι κινήσεις του Καραμανλή απέναντι στη Ρωσία αντιμετωπίζονται θετικά από μεγάλο μέρος του ελληνικού Τύπου και του Λαού. Ωστόσο πολλοί ειδικοί στην εξωτερική πολιτική και στρατιωτικοί αξιωματούχοι είναι πιο επιφυλακτικοί και λένε ότι η Ελλάδα ακολουθεί επικίνδυνη πορεία (...) Με τη μετακίνησή του προς υπογραφή συμφωνίας για τον αγωγό φυσικού αερίου South Streem και με τα δουλοπρεπή συγχαρητήριά του στον Πούτιν για τις πρόσφατες εκλογές ο Καραμανλής έχει πάρει θέσεις που δεν είναι χρήσιμες (…) Ο κίνδυνος είναι ότι η Αθήνα, αφού ήλθε πιο κοντά στη Μόσχα, μπορεί να βρεθεί υπό την πίεση των Ρώσων για άλλα θέματα όπως το Ιράν (…) Εμείς ρωτάμε τους Έλληνες πώς μπορεί η Ελλάδα να συμφιλιώσει την υποστήριξή της προς την ενεργειακή σύνδεση Τουρκίας ‒ Ελλάδας ‒ Ιταλίας με τον ανταγωνιστικό South Stream.

30.4.2008 Ο South Stream υπολογίζεται να κατασκευασθεί στην καρδιά της στρατηγικής ενεργειακής ασφαλείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης

22.8.2008 Ομάδα Ρώσων, στελέχη της αμυντικής βιομηχανίας, προγραμματίζεται να επισκεφθεί την Αθήνα και να συζητήσει την προμήθεια ρωσικών αρμάτων μεταφοράς προσωπικού. Τον Σεπτέμβριο αναμένεται να επικυρώσει η ελληνική Βουλή τη συμφωνία για τον αγωγό South Stream. Έχουμε εργασθεί ώστε να ανατρέψουμε τις δύο αυτές αρρωστημένες καταστάσεις.

Νοέμβριος 2008 Το ελληνικό Κοινοβούλιο επικύρωσε τη συμφωνία για τον αγωγό South Stream (…) Πιστεύουμε ότι ο Καραμανλής αντιλαμβάνεται πλήρως τον αμερικανικό θυμό.

5.12.2008 Νεαροί διαδηλωτές, μαθητές και αναρχικοί, πυρπόλησαν και αφάνισαν την καρδιά της Αθήνας. Στις 21 Δεκεμβρίου 2008, σε άρθρο του με τίτλο Ποιοι τραβούν το χαλί κάτω από τα πόδια του Καραμανλή στην εφημερίδα «Αδέσμευτος Τύπος» ο υποφαινόμενος έγραφε μεταξύ άλλων τα εξής:
30 Νοεμβρίου, έξι μόλις ημέρες πριν το Σάββατο της εκρήξεως, ο Αμερικανός υφυπουργός Εξωτερικών Μπράιζα, σε ολοσέλιδη συνέντευξή του στον «Ελεύθερο Τύπο», με πρωτοφανή ωμότητα «συνέστησε» στην Ελλάδα να εγκαταλείψει τους ρωσικούς αγωγούς! Ήταν το σήμα. Ο πυροκροτητής βρισκόταν πάντοτε διαθέσιμος στα Εξάρχεια, όπου επί δεκαετίες οι κατ’ ευφημισμόν «αντιεξουσιαστές» έστησαν ανεμπόδιστοι αυτόνομο κράτος εν κράτει επιδιδόμενοι σε διαρκή κλεφτοπόλεμο με τους αστυνομικούς. Η Ανομία στην καρδιά της ελληνικής πρωτεύουσας είναι ο μοναδικός στην Ελλάδα σεβαστός θεσμός (...) Ένα μπαμ και η Ελλάδα ανατινάχθηκε! ... Ο «λαϊκός» στρατός όρμισε. Ρήμαξε και έκαψε. Ο θυμωμένος Λαός, όπου δεν τον πλαισίωσε, πάντως δεν τον αποδοκίμασε. Οι τηλεοπτικοί «ταγοί» της Κοινής Γνώμης την τάϊσαν με φωτιά και την πότισαν με χολή. Τα πλήθη έγιναν μάζες. Και επεκράτησε η αγωγή των μαζών, που σοφά αλλά μάταια ανέλυσε ο Γουσταύος Λεμπόν (…). Είδαμε όλοι, από τον καναπέ, στην τηλεόραση να παίζεται σε συναρπαστικές συνέχειες το προαναγγελθέν έργο ενός προαναγγελθέντος ανθρωποκυνηγητού. Δικαίωμα όλων των πολιτών είναι να παρακολουθήσουν τη συνέχεια επί της οθόνης. Αν δεν αντενεργήσουν, όμως, δεν θα δικαιούνται να παραπονεθούν ότι ο τόπος μας έγινε ένα Φαρ Ουέστ και οι Έλληνες, Ινδιάνοι! (…)

Από την υψηλή σκοπιά του χρόνου και της γεωπολιτικής, φανερώνεται το επιχειρησιακό πεδίο, ο σχεδιασμός του και ο στόχος του. Ο τακτικός στόχος του, σε επάλληλα  επίπεδα, είναι διαδοχικά η αποδόμηση του Πρωθυπουργού, του πολιτικού συστήματος και εντέλει της Ελλάδος. Το διακύβευμα, όμως, είναι γεωστρατηγικό. Γι’ αυτό ο στρατηγικός στόχος του σχεδιασμού είναι η τυφλή υποταγή της Ελλάδος στα γεωπολιτικά συμφέροντα των Η.Π.Α. ώστε να εξουδετερωθεί η διείσδυση της Ρωσίας και της Κίνας στον ευρύτερο γεωπολιτικό μας χώρο, να παγιωθεί η απόλυτη ενεργειακή εξάρτηση της Ευρώπης από τις υπό αμερικανικό έλεγχο ενεργειακές πηγές Κασπίας, Υπερκαυκασίας, Μέσης Ανατολής και να ολοκληρωθεί η προστασία (ασφάλεια/ανεφοδιασμός/επικοινωνία) των αμερικανικών προτεκτοράτων στα Βαλκάνια. (…) Η επιχείρηση ψυχολογικού πολέμου στην Ελλάδα ξεκίνησε τον Δεκέμβριο 2007 με την επίσκεψη του Πρωθυπουργού στη Μόσχα και, μέσα από διαδοχικά στάδια, οδηγήθηκε στο κρίσιμο σημείο καμπής με το σκάνδαλο του Βατοπαιδίου και αποκορυφώθηκε με την έκρηξη των καταστροφικών ταραχών. Τούτο δεν σημαίνει, βέβαια, ότι προκάλεσε τα σκάνδαλα και τις κυβερνητικές αδυναμίες. Σημαίνει, όμως, ότι αξιοποίησε μεθοδικά όλα τα στοιχεία της κρίσεως (κυβερνητικές ολιγωρίες, λάθη, παρασπονδίες, αδυναμίες), τον διεθνή χρηματοπιστωτικό τυφώνα, τις αντικειμενικές δυσκολίες, τις ετερόκλιτες αντικυβερνητικές (κοινωνικές, συνδικαλιστικές, κομματικές, δημοσιογραφικές, εκπαιδευτικές κ.ά.) συμμαχίες και την πολεμική εφεδρεία των «αντιεξουσιαστών». Όλοι αυτοί χρησιμοποιούνται εξ αντικειμένου ως μέσα προς επίτευξη του στόχου αλλά είναι βέβαιον ότι στη μεγίστη πλειοψηφία τους δεν αντιλαμβάνονται ούτε ενστερνίζονται τον ευρύτερο σχεδιασμό και τον τελικό σκοπό. Απλώς χρησιμοποιούνται τσιμπώντας το κατάλληλο δόλωμα/ερέθισμα στον κατάλληλο χρόνο και χώρο (…) Ο καθένας τους χωριστά είναι πεπεισμένος ακράδαντα, από την δική του οπτική, ότι ενεργεί για το κοινωνικό καλό. Αυτή,  όμως, η πεποίθηση τούς καθιστά χειραγώγιμους άνωθεν εκτελεστές του σχεδιασμού. Δεν συνειδητοποιούν ούτε θα αποδεχθούν ποτέ ότι, ως ξεχωριστή ομάδα δράσης, αποτελούν ένα μικρό μα απαραίτητο κομματάκι του μεγάλου παζλ (…) Οι επιστήμονες διαχειριστές του ψυχολογικού πολέμου συνέλλεξαν μεθοδικά και αξιοποίησαν κλασικά όλες τις τρωτές πράξεις/παραλείψεις/υπαναχωρήσεις/δηλώσεις σε όλη την κλίμακα του κυβερνητικού μηχανισμού έως και τον Πρωθυπουργό ώστε, μέσω των γνωστών νταβατζήδων των Μ.Μ.Ε., να στρώσουν το χαλί της δημοκρατικής νομιμοποίησης πάνω στο οποίο εκτυλίσσεται σταδιακά η επιχείρηση αποδόμησης (…) Είναι χαρακτηριστικό ότι οι υποθέσεις Ζαχόπουλος και Βατοπαίδι (όπως κι άλλες) ήσαν πολύ γνωστές σε όλους προ πολλού χρόνου. Κρατήθηκαν, όμως, και συγχρονίσθηκαν με το χρονοδιάγραμμα του αποδομητικού σχεδιασμού ώστε κατά την κατάλληλη εκάστοτε χρονική στιγμή να εκραγούν ως «αποκαλύψεις» ‒ γνωστές προ πολλού στους αποκαλύψεις. 

Έναν χρόνο ενωρίτερα ο στενός φίλος του Καραμανλή Ζαχόπουλος, Γ.Γ. του Υπουργείου Πολιτισμού, εκβιαζόμενος για αισχρή συμπεριφορά του, ρίχνονταν από τον εξώστη και πυροδότησε πελώριο ηθικό σκάνδαλο σε βάρος του Πρωθυπουργού.

Στις 17 Ιανουαρίου 2008, σε άλλο άρθρο του στην ίδια εφημερίδα ο υποφαινόμενος  έγραφε: 

Ασφαλώς δεν κατασκευάσθηκε ο Ζαχόπουλος. Προϋπήρχε. (...) Όλα τα τηλεοπτικά υλικά του ήσαν γνωστά και σκαστά Περιφέρονταν από κανάλι σε κανάλι και από εφημερίδα σε εφημερίδα σε πορνό DVD. Όλοι γνώριζαν και όλοι σφύριζαν αδιάφορα. Ποιος Ζαχόπουλος; (...) Τώρα, όμως, ο Καραμανλής «πρέπει» να αποδομηθεί επειδή τολμά να απεξαρτηθεί. Για πολλοστή φορά ετοιμαζόταν να συναντηθεί με τον Πρόεδρο Πούτιν και η συμμαχία Ελλάδος-Ρωσίας είναι ακόμη στρατηγική. Η ανθρώπινη βόμβα Ζαχόπουλος ρυθμίζεται ωρολογιακά και ο ανθρώπινος στόχος της «κλειδώνεται» στο ραντάρ (…) 

Το πολιτικό εκκρεμές, μετά 33 χρόνια ισορροπίας ανάμεσα στα δύο μεγάλα κόμματα εξουσίας, ωθείται από την έκρηξη προς τα αδιέξοδα άκρα: το ήδη σοβαρά αυτοπληγωμένο πολιτικό σύστημα έχει διασαλευθεί. Με το νέο έτος  γλυκοχαράζει πάλι η εποχή των παχιών αγελάδων. Θνησιγενείς συμμαχικές κυβερνήσεις και προσωποπαγείς συνομοσπονδίες προσκυνητών θα συναπαρτίζουν τις μαριονέτες του Κυρίου ημών και τους συμβασιούχους  των ιθαγενών Αφεντικών. 

Τον Σεπτέμβριο 2008 ξεσπάει το σκάνδαλο του Βατοπαιδίου. Φωτογραφίζει υπουργούς στενούς συνεργάτες του Καραμανλή. Ο Πρωθυπουργός τους καλύπτει δημόσια –και μοιραία.

Στις 12 Οκτωβρίου 2008 δημοσιεύεται στην εφημερίδα «Αδέσμευτος Τύπος» νέο άρθρο του υποφαινομένου που προειδοποιεί:

Έχουμε μιαν υπαρξιακή αποδόμηση του ελληνισμού. Στην ψυχή και στον νου των Ελλήνων καρφώνεται, σαν τον Χριστό στον Σταυρό, η εικόνα-παζλ του Κατακλυσμού. Η κυβέρνηση, η επομένη άλλη κυβέρνηση, ο τουλάχιστον έμπιστος Κώστας Καραμανλής, η λαϊκή κυριαρχία, αύτανδρο το Κράτος, αύτανδρη η Εκκλησία κι αυτή ακόμη η υστάτη καταφυγή μας, η Ορθοδοξία, έχουν πνιγεί στη Βιστωνίδα ‒σε μια κουταλιά νερό! (…) Εκτός από τους ντόπιους επιόρκους, ποιοι ωφελούνται; Μακροπρόθεσμα ωφελούνται (...) οι Ηνωμένες Πολιτείες, που, ως σκάφος γιγαντιαίας ισχύος, κατέλαβαν από καιρό και οδηγούν οι αεροπειρατές των αρνησιπάτριδων οκτώ εκατομμυρίων Υπερεθνικών Ελίτ (ή Αλήτ) λαφυραγωγώντας, μέσω του παγκοσμιοποιημένου χρηματοπιστωτικού συστήματος, τους Λαούς (πρώτα τους Αμερικανούς), τους ενεργειακούς πόρους, τα αποθέματα τροφίμων, τα μέταλλα και το φυσικό περιβάλλον του Πλανήτη Γη (…) Όμως, το μαλακό υπογάστριο και τη βάση ανεφοδιασμού αυτού του Μεσοβαλκανικού Διαδρόμου (των αμερικανικών προτεκτοράτων στα Βαλκάνια) αποτελούν η ελληνική Μακεδονία και η Θράκη από όπου μπορούν να διέλθουν προς την Ευρώπη οι αγωγοί ενεργειακών πόρων της Ρωσίας. Γι’ αυτό η Ουάσιγκτον βάζει σφήνα στη Μακεδονία τα Σκόπια και στη Θράκη την Τουρκία. Διότι Ευρώπη με Ρωσία σημαίνει αυτονομία από την ηγεμονία της Ουάσιγκτον. Ο Κώστας Καραμανλής τόλμησε τη συμμαχία με τη Ρωσία: υπέγραψε τη στρατηγική συμφωνία για την κατασκευή και διέλευση των ρωσικών αγωγών, παρά τις δημόσιες σφοδρές απειλές της Ουάσιγκτον. 
Τώρα βλέπουμε στην τηλεόραση τα επόμενα επεισόδια όπου οι ανθρωποκυνηγοί του Συστήματος βρίσκονται εγγύτερα παρά ποτέ στον Καραμανλή. Καλού-κακού, όμως, αποδομούν κι ολόκληρο το ελληνικό πολιτικό σύστημα (…) Προτιμότερο να κυβερνούν απευθείας με τους ιθαγενείς νταβατζήδες τους (…) Τα γραπτά μένουν και μαρτυρούν. Ποιοι τα αμφισβητούν; Αλλά και ποιοι στον καιρό τα κατανοούν; Ποιοι προνοούν; Αυτό ονομάζεται παρακμή.
Η Βουλγαρία ενδιαφέρει, επί πλέον την Ελλάδα, επειδή αποτελεί την κεντρική και την ασθενέστερη πύλη του νεο-οθωμανικού διαδρόμου που συστηματικά διαμορφώνει η Τουρκία κατά μήκος όλης της βαλκανικής χερσονήσου μέχρι τα σύνορα της Ουγγαρίας. 

Από το 1990 η Ελλάδα μονοπωλούσε επί 15 συνεχή χρόνια όλα τα στρατηγικά πλεονεκτήματα στα Βαλκάνια, αλλά, δυστυχώς, το πολιτικό προσωπικό της έχασε όλες τις ιστορικές ευκαιρίες και τώρα βύθισε τη χώρα στην καθολική χρεοκοπία, στην αφασία και στον εξευτελισμό. Μέχρι τις 7 Νοεμβρίου 2011 τουλάχιστον οι νηπιακές πολιτικές ηγεσίες άφηναν τη χώρα ακυβέρνητη στο χείλος της ολικής εθνικής καταστροφής. Ο δυνατός κρίκος των Βαλκανίων έγινε εξίσου αδύναμος κρίκος όλα τα καταστρεπτικά ενδεχόμενα παραμένουν ανοικτά. 
Ν. Ι. Μέρτζος *
*Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, δημοσιογράφος και συγγραφέας 
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