Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΏΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ιδρύθηκε το Σάββατο 29 Απριλίου 1939. Ιδρυτές της ήσαν 34 επιφανείς Θεσσαλονικείς, καθηγητές, διανοούμενοι, επιστήμονες και επιχειρηματίες, που συνήλθαν στην νεοσύστατη τότε Δημοτική Βιβλιοθήκη υπό την προεδρία του καθηγητού Αντωνίου Σιγάλα. Πρόκειται για εμβληματικές προσωπικότητες που, με το έργο τους, σφράγισαν την επιστήμη, τα ελληνικά γράμματα, το νεαρό τότε Πανεπιστήμιο και την κοινωνία. Πρώτος Πρόεδρος εξελέγη, τιμής ένεκεν, ο Δήμαρχος Κωνσταντίνος Μερκουρίου αλλά την Εταιρεία εκίνησαν τα άλλα οκτώ μέλη του Δ.Σ. υπό τον Αντ. Σιγάλα.
Όσον αφορά στο σκοπό το άρθρο δύο του Καταστατικού, που παραμένει αναλλοίωτο επί 71 χρόνια, γράφει:

Σκοπός της Εταιρείας είναι η έρευνα επί παντός θέματος αφορώντος εις τον Μακεδονικόν Λαόν και την Μακεδονικήν Χώραν.

Από την 4η Αυγούστου 1936 στην Ελλάδα επικρατούσε δικτατορία υπό τον Ιωάννη Μεταξά και η χώρα προετοιμαζόταν για τον επερχόμενο πόλεμο. Λίγες εβδομάδες νωρίτερα, η Ιταλία είχε ενσωματώσει την Αλβανία με προφανή αιχμή τη Θεσσαλονίκη. Την ελληνική Μακεδονία διεκδικούσαν τόσο η Βουλγαρία όσο και η Γιουγκοσλαβία, ενώ η Γ΄ Κομμουνιστική Διεθνής, στην οποία πειθαρχούσαν τυφλά τα παραρτήματά της Κ. Κ. στα Βαλκάνια, επεδίωκε μιαν αυτόνομη Μακεδονία και, χωριστά, Θράκη ως ομόσπονδες «Δημοκρατίες» μιας Βαλκανικής Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας. Οι Μακεδόνες, λοιπόν, τελούσαν σε άγρυπνο συναγερμό και αυτόν εξέφρασε, οργάνωσε και πραγμάτωσε η Εταιρεία. Εξακολουθούμε να τελούμε σε συναγερμό.
Μεγάλοι σταθμοί
Μια ολοκληρωμένη απάντηση προϋποθέτει ολόκληρο τόμο. Σταθμοί υπήρξαν οι εκχωρήσεις των κεντρικών οικοπέδων, οι θεμελιώσεις και τα εγκαίνια των κτιρίων. Το πενταόροφο κτίριο διοικήσεως θεμελίωσε την Τρίτη 8 Φεβρουαρίου 1949 ο Βασιλεύς Παύλος ο οποίος το εγκαινίασε στις 18 Νοεμβρίου 1951 και την επομένη ημέρα θεμελίωσε το κτίριο του θεάτρου. Το μεγαλοπρεπές και τεράστιο κτίριο του θεάτρου εγκαινίασε, ανήμερα του Αγίου Δημητρίου, στις 26 Οκτωβρίου 1962 ο Μακεδών Πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής παρουσία των Βασιλέων. Εντωμεταξύ η Εταιρεία ιδρύει στους κόλπους της το Ίδρυμα Μελετών της Χερσονήσου του Αίμου το 1951, το Κέντρο Αποδήμων Μακεδόνων το 1966, το Πνευματικό Κέντρο Μακεδόνων Σπουδαστών το 1967, την Πινακοθήκη το 1975, το Ηλεκτρονικό Ερευνητικό Δίκτυο «Ιωάννης Μανδύλας» το 2006 και το Ίδρυμα Αλεξάνδρου και Θεούλας Καρούτα το 2009 -με κεφάλαιο 5 εκατομμυρίων ευρώ. Μεταφέρει, από τη Βιέννη στην Καστοριά με πομπές δια μέσου της Μακεδονίας, τα οστά του ηρωικού Μητροπολίτη Γερμανού Καραβαγγέλη την Κυριακή 14 Ιουνίου 1959 και, για πρώτη φορά, τοποθετεί προτομές Μακεδονομάχων στη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία. Σ’ αυτό -και όχι μόνον- το εντυπωσιακό έργο της την Εταιρεία συνδράμουν αποφασιστικά όλοι οι Μακεδόνες, και με εράνους, Μονές του Αγίου Όρους, μακεδονικοί Δήμοι, τα Επιμελητήρια της Θεσσαλονίκης, δεκάδες μεγάλοι και ασθενέστεροι ευεργέτες, Τράπεζες, Οργανισμοί, Ιδρύματα, σύλλογοι, η Ισραηλιτική Κοινότητα και η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας. Επίσης δύο Βασιλείς, ένας Αντιβασιλέας Αρχιεπίσκοπος, επτά επιφανείς κοινοβουλευτικοί Πρωθυπουργοί και δεκάδες Υπουργοί. 
Στοχευμένες μελέτες-εκδόσεις

Η Εταιρεία είναι μη κερδοσκοπικό σωματείο και Μη Κυβερνητική Οργάνωση. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και των Επιτροπών εργάζονται αφιλοκερδώς. Μέχρι το 2006 είχε επιτελέσει λαμπρό έργο σε όλα τα επιστημονικά, κοινωνικά και εθνικά επίπεδα με στόχο πάντα την υπεράσπιση και ανάδειξη της Μακεδονίας. Κυκλοφόρησε 285 μελέτες, πολλές εμβληματικές που αποτελούν ακόμη σημεία αναφοράς. Ως αλληλοδιάδοχοι Πρόεδροί της την καθοδήγησαν οι λαμπροί καθηγητές  Αντώνιος Σιγάλας, Στίλπων Κυριακίδης, Χαράλαμπος Φραγκίστας, Νικόλαος Ανδριώτης και Κωνσταντίνος Βαβούσκος.

Από τις 2 Απριλίου 2006 η Εταιρεία ανέλαβε την αποστολή να τεκμηριώσει επιστημονικά, με διαδοχικές αλληλοσυμπληρούμενες μελέτες της, την διδαχή της Ιστορίας ότι το Μακεδονικό Ζήτημα είναι ανέκαθεν πολιτικό ζήτημα. Το δημιούργησαν και το χρησιμοποίησαν -ακόμη το χρησιμοποιούν- Μεγάλες Δυνάμεις για να ελέγξουν τον κρίσιμο γεωπολιτικό χώρο της Μακεδονίας και την ταυτότητα των Μακεδόνων.
Η αδιάβλητη τεκμηρίωση, όμως, προϋποθέτει βαθειά γνώση, πολύμοχθη έρευνα ελληνικών και ιδίως ξένων αρχείων, εξειδίκευση των ερευνητών, συλλογική επιστημονική εργασία και άγρυπνο συντονισμό. Προϋποθέτει, επίσης, ισχυρό δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών, στενές σχέσεις εμπιστοσύνης με το εξωτερικό και ασφαλώς σημαντικές δαπάνες. Τα εξασφαλίσαμε όλα -και- με την πολύτιμη αρωγή πολλών γενναιόδωρων χορηγών πατριωτών που όσο καλύτερο αποτέλεσμα βλέπουν τόσο περισσότερο αυξάνονται και αυξάνουν το ύψος των χορηγιών τους. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, λοιπόν, συγκροτήσαμε ad hoc χωριστές για κάθε αντικείμενο ομάδες ειδικών επιστημόνων και σε καθεμιά από αυτές αναθέσαμε ανά μια συγκεκριμένη μελέτη με συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα και προϋπολογισμό.

Τα επιστημονικά προγράμματά μας κινούνται ταυτόχρονα και σε άλλους άξονες, που είναι ομόκεντροι, όμως, ως εξής:

Α. Η ολόπλευρη ανάπτυξη, η πνευματική άνθιση και η κοινωνική συνοχή της ακριτικής Μακεδονίας με σύγχρονες μεθόδους.


Β. Η τεκμηριωμένη κωδικοποίηση της προσφοράς των γηγενών Μακεδόνων, ιδιαίτερα των σλαβοφώνων, στο ΄Εθνος.


Γ. Η τεκμηριωμένη κωδικοποίηση της προσφοράς των Προσφύγων στη Μακεδονία


Δ. Η αποκάλυψη της πραγματικής -και όχι της εικαζόμενης- καταστάσεως που επικρατούσε στη Μακεδονία κατά τους πρώτους αιώνες της οθωμανικής κυριαρχίας.
Κωδικοποίηση του πληθυσμού, των επαγγελμάτων, των θρησκευμάτων, των φόρων ακόμη και ονομάτων σε όλους ανεξαιρέτως τους τότε οικισμούς.


Ε. Η ταυτότητα της Θεσσαλονίκης από το 1430 μέχρι το 1930 καθώς επίσης οι Δήμαρχοι και οι κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες στη Θεσσαλονίκη του Μεσοπολέμου.


ΣΤ. Η έγκυρη ενημέρωση του ελληνισμού και της κοινής γνώμης στο εξωτερικό, της επιστημονικής, πολιτικής και διπλωματικής κοινότητας -ελληνικής και διεθνούς.
Όλες οι μελέτες μας διαχέονται και προσφέρονται δωρεάν στο διαδίκτυο όπου επίσης έχουν αναρτηθεί τα σπουδαιότερα έργα Ελλήνων και ιδίως ξένων περιηγητών για τη Μακεδονία από την αρχαιότητα μέχρι και τις αρχές του 20ού αιώνα. Η ιστοσελίδα μας δέχεται 12 περίπου χιλιάδες επισκέψεις από την Ελλάδα και δεκάδες χώρες. Καθημερινές επισκέψεις προέρχονται από Κίνα, Ηνωμένες Πολιτείες, Καναδά, Βέλγιο, Σουηδία, Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, Ελβετία, Ιταλία, Ισπανία, Πολωνία, Ουγγαρία, Βουλγαρία, Κύπρο και Σκόπια.
Τα βιβλία μας κυκλοφορούν πανελλαδικά από τους μεγαλύτερους εκδοτικούς οίκους της χώρας, οι οποίοι δεν αμείβονται για την δαπανηρή εκτύπωση αλλά, σε αντάλλαγμα της ύλης κάθε βιβλίου, μας παραδίδουν δωρεάν τα μισά αντίτυπα. 
Φυσικά, η δράση μας δεν εξαντλείται διόλου στα επιστημονικά προγράμματα. Η Εταιρεία οργώνει τη Βόρειο Ελλάδα από τον Έβρο έως τον Γράμμο με διαλέξεις, εκθέσεις και άλλες εκδηλώσεις. Ενεργεί στην Αθήνα. Παραδίδει μαθήματα σε σχολές επιτελών των Ενόπλων Δυνάμεων και της Ελληνικής Αστυνομίας. Συνεργάζεται στενά με Δήμους, Νομαρχίες, Ανώτατα Ιδρύματα και Ιερές Μητροπόλεις. Οργανώνει, φυσικά, στην έδρα της διαλέξεις, ημερίδες, επιστημονικά συνέδρια, διεθνείς ενημερωτικές συναντήσεις κ.ά.
Η επιστημονική τεκμηρίωση έχει αφετηρία το Ιστορικό Αρχείο μας αλλά δεν περιορίζεται. Συνεργάζεται οργανικά με τα Κρατικά Αρχεία Βουλγαρίας, τα Γιουγκοσλαβικά Αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών της Σερβίας, τα Οθωμανικά Αρχεία του Πρωθυπουργού της Τουρκίας και πολλά ελληνικά Αρχεία. Αλλά όχι μόνον. Για παράδειγμα ολοκληρώθηκε και σύντομα κυκλοφορεί μελέτη μας για την Ιστορία της Νάουσας τεκμηριωμένη στο Αρχείο της Ιεράς Μητροπόλεως. Αυτό σημαίνει πολλά ταξίδια πολλών ερευνητών μας για επί τόπου έρευνα.
 Είμαστε υπερήφανοι ότι εκδόσεις μας έχουν μεγάλη απήχηση διότι είναι πρωτότυπες και αποκαλύπτουν άγνωστες πηγές πληροφοριών, συχνά απόρρητες. Ενισχύουν την διπλωματία και την εθνική πολιτική της Πατρίδας μας. Επιτελούμε το χρέος μας. Επί παραδείγματι, τον Απρίλιο 2009 η μελέτη μας Το Μακεδονικό και η Βουλγαρία, Απόρρητα βουλγαρικά έγγραφα 1950-1967, που παρουσιάσαμε σε κοινή έκδοση με τα Κρατικά Αρχεία Βουλγαρίας, έκανε πάταγο στο διαδίτυο και προκάλεσε ψυχολογικό σοκ στα Σκόπια που την ονόμασαν… «ελληνοβουλγαρική συνωμοσία» χωρίς να την διαβάσουν. Την κοινή έκδοσή μας με το Υπουργείο Εξωτερικών της Σερβίας Το Μακεδονικό και η Γιουγκοσλαβία, Απόρρητα γιουγκοσλαβικά έγγραφα 1950-1967 παρουσίασε στην έδρα μας ο πρώτος γηγενής Μακεδών Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων τον περασμένο Δεκέμβριο. 
Η εξαμηνιαία περιοδική έκδοσή μας Ελληνικά θεωρείται ένα από τα καλύτερα παγκοσμίως περιοδικά του είδους. Εξαιρετικής σημασίας μελέτες για τη Μακεδονία παρουσιάζουν επίσης κορυφαίοι αλλά και νέοι επιστήμονες στο ετήσιο περιοδικό μας Μακεδονικά. Ορισμένες εκδόσεις μας κυκλοφορούν και στην αγγλική γλώσσα. Αλλά δεν είμαστε και Κροίσοι να τις μεταφράζουμε όλες -παρ’ ότι πρέπει. 
Βιβλιοθήκη
Η Βιβλιοθήκη μας αναφέρεται στη Μακεδονία, διαθέτει περισσότερους από 70.000 τόμους και ίσως είναι μια από τις δύο σημαντικότερες στο είδος της. Φυλάσσει δεκάδες σπάνια παλαίτυπα ελληνικά και ξένα βιβλία, την βιβλιοθήκη της Ελληνικής Κοινότητος Αλεξανδρείας και, σε πολυετή φιλοξενία, την βιβλιοθήκη της Ελληνικής Εταιρείας Σλαβικών Μελετών. Δέχεται καθημερινά πολλούς επισκέπτες ερευνητές και ενισχύεται συνεχώς. Χρειάζεται ένα σύγχρονο ηλεκτρονικό πρόγραμμα και δίκτυο επειδή το υφιστάμενο πάλιωσε πια, αλλά είναι μεγάλη η δαπάνη. Ο Θεός είναι μεγάλος και οι Μακεδόνες γενναιόδωροι.
Πινακοθήκη
Από το 1975 έως το 1986 η Πινακοθήκη λειτούργησε παρουσιάζοντας σπουδαία έργα από τη συλλογή του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης. Μετά το 1986 παρουσιάζει, σε εναλλασσόμενες εκθέσεις, ανά 180 έργα ζωγραφικής, χαρακτικής και γλυπτικής από το 750 έργα της δικής της πλέον συλλογής. Η συλλογή μας σχηματίσθηκε με δωρεές Μακεδόνων καλλιτεχνών και λιγότερο με αγορές. Το 2008 μας δωρίθηκε ολόκληρη η συλλογή του Ξανθιώτη ζωγράφου Χρίστου Παυλίδη. Τα έργα του θα παρουσιάσουμε εφέτος σε ειδική έκθεση εις μνήμην του. Έργα τους παρουσίασαν κατά καιρούς οι Πάνος Παπάνος, Νίκος Σαχίνης, Σωτήρης Ζερβόπουλος, Απόστολος Κελεσόπουλος κ.ά. καθώς και ο Σύλλογος Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορείου Ελλάδος. Παρουσιάσθηκαν επίσης ιστορικές εκθέσεις, που επισκέφθηκαν πολλά σχολεία, όπως Η Μάχη των Οχυρών, Η Θεσσαλονίκη στα χαρακτικά, Πρόσωπα και Όπλα του Αγώνα 1821 κ.ά. Συνεργάζεται κάθε χρόνο με τον Δήμο Θεσσαλονίκης στα Δημήτρια.
Οικονομικά

Τα στενά λειτουργικά έξοδα καλύπτονται από τα μισθώματα των κτιρίων μας, των κληροδοτημάτων μας, τις πωλήσεις των βιβλίων μας και τις ετήσιες συνδρομές των μελών μας. Τα έξοδα των μελετών, εκδόσεων, εκθέσεων,  μεγάλων εκδηλώσεων και υψηλών επενδύσεων σε κτίρια και δίκτυα καλύπτουν πατριώτες χορηγοί, στη μεγάλη πλειοψηφία τους Μακεδόνες, κοινωφελή ιδρύματα 
Εκδηλώσεις 2006-2009

Από τον Απρίλιο 2006 μέχρι το τέλος του 2009:

· Λειτούργησαν 9 εκθέσεις στην Πινακοθήκη και άλλες 9 σε Καλαμαριά, Νέο Ρύσιο, Αλεξανδρούπολη, Σέρρες, Φλώρινα, Καστοριά, Πτολεμαΐδα και Νέα Ιωνία. Οργανώθηκαν 46 διαλέξεις και 3 επιστημονικές ημερίδες στην Εταιρεία και δεκάδες άλλες σε Θεσσαλονίκη, Φέρες, Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή, Σέρρες, Καβάλα, Γιαννιτσά, Λαγκαδά, Πέντε Βρύσες, Κρύα Βρύση, Έδεσσα, Βέροια, Φλώρινα, Κοζάνη, Καστοριά, Πτολεμαΐδα, Λάρισα, Βόλο, Λαμία και Αθήνα.

· Σε 548 βιβλιοθήκες, συλλόγους, Δήμους, Κοινότητες, σχολεία, Πανεπιστήμια, Ιερές Μητροπόλεις δωρίθηκαν 15.763 αντίτυπα εκδόσεών μας

· Διανεμήθηκαν δωρεάν, κυρίως στην ακριτική Μακεδονία και σε σχολεία, περισσότερα, από 18.000 αντίτυπα των ενημερωτικών εκδόσεων Μακεδονία, η γεωστρατηγική, Οι Όμηροι των Σκοπίων, Ζει και βασιλεύει, Η Φλώρινα στον 21ο αιώνα και Αθήνα, το χταπόδι καθώς επίσης χιλιάδες ενημερωτικά έντυπα για τη Μακεδονία στην αγγλική γλώσσα. Δωρεάν αποδέκτες όλων αυτών και επίσης όλων των εκδόσεων με τις περισσότερες διαλέξεις της Εταιρείας ήσαν τα 930 μέλη της.

· Κυκλοφόρησαν 40 εκδόσεις και 11 επανεκδόσεις

· Χορηγήθηκαν σε νέους επιστήμονες στο Ερευνητικό μας Ηλεκτρονικό Κέντρο Ιωάννης Μανδύλας 49 ετήσιες υποτροφίες 117.600 ευρώ.

Προσωπικό

Οι μόνιμοι υπάλληλοι ανέρχονται σε 14. Καλύπτουν γραμματεία, επιμέλεια εκδόσεων, διαδίκτυο, λογιστήριο, βιβλιοθήκη, πινακοθήκη, βιβλιοπωλείο και καθαριότητα. Εργάζονται αμισθί 25 επιστήμονες κ.α. Υπάρχουν πολλοί ταπεινοί Μακεδόνες που μας αφιερώνουν μικρά ποσά, τόσα μπορούν, αλλά εκ του περισσεύματος της καρδίας. Μας συγκινεί η αφοσίωση. Δεν υπήρξε περίπτωση που να σήκωσα το τηλέφωνο και να μη έλαβα αμέσως περισσότερα από όσα ζήτησα. Κατά κανόνα όμως προσέρχονται μόνοι τους, αυτόβουλοι, χωρίς να προσκληθούν. Προχθές μου τηλεφώνησε ισχυρός επιχειρηματίας και με ρώτησε πικραμένος:
-Τι έχεις, Αρχηγέ, μαζί μου και με έσβησες;

- Τι λες, ρε ανισόρροπε; Τίποτε. Τι να έχω!

-Τότε εμένα γιατί δεν μού ζήτησες ούτε καν 30.000 ευρώ; Τόσο ανάξιο μ’ έχεις;
-Σε έχω εφεδρεία, ρε!

Μας εμπνέουν όλοι αυτοί. Μας στηρίζει η ακλόνητη εμπιστοσύνη του μακεδονικού ελληνισμού. Μας καθοδηγούν οι μεγάλοι προκάτοχοί μας. Είμαστε βαθύπλουτοι, λοιπόν. Και είμαστε καταχρεωμένοι στην Πατρίδα. Το χρέος προς το Γένος μας κινεί.
Η προσφορά της Αθήνας

Προσφέρει και η Αθήνα όταν είναι μεγάλη η ανάγκη, παρ’ όλο που την έχω γραμμένη στου διαόλου το κατάστιχο και το ξέρει. Εμείς ουδέποτε ρωτήσαμε τι κάνει για μας η Πατρίδα αλλά τι κάνουμε εμείς για την Πατρίδα. Κι αυτό πολύ ενωρίτερα πριν το πει ο μακαρίτης Κέννεντυ.
Στα 71 χρόνια που πέρασαν από την ίδρυση της ΕΜΣ τα περί την Μακεδονία ζητήματα βελτιώθηκαν ή μας περιμένουν ακόμη δυσχερέστερες προσπάθειες; 

Η Μακεδονία αναπτύχθηκε ραγδαία, μετά τις δομικές καταστροφές της πολεμικής περιόδου 1941-1949. Η κοινωνία της είναι συνεκτική και σθεναρή. Το ακριτικό πνεύμα εξακολουθεί να διέπει τους Μακεδόνες. Το Μακεδονικό Ζήτημα, όμως, που δεν έπαυσε ποτέ να διατηρείται, επανέκαμψε με σφοδρότητα σε διεθνές επίπεδο μετά την ανακήρυξη ανεξαρτήτου Κράτους με πρωτεύουσα τα Σκόπια και με την ψευδωνυμία «Μακεδονία». Στην πραγματικότητα το διαχειρίζονται οι Ηνωμένες Πολιτείες για γεωπολιτικούς λόγους και σ’ αυτό εμπλέκονται ξένα ιδρύματα-προσωπεία των Αμερικανών- η Τουρκία, η Αλβανία, η Σερβία, η Βουλγαρία, πολιτικές ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρώπης καθώς επίσης και στην Ελλάδα διάφορα ιδεοληπτικά γκρουπούσκουλα -άλλα χαζοχαρούμενα κι άλλα μισθωμένα. Σε όλα αυτά τα πολύπλοκα πεδία ενεργεί κατά δύναμιν η Εταιρεία. Δεν υπηρετεί συναισθήματα. Υπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα και ταυτόσημα την ιστορική αλήθεια.
Τα οράματα για το μέλλον
Μια ανοικτή εξωστρεφής και τολμηρή κοινωνία απελευθερωμένη από κάθε φοβία. Ο ελληνισμός είναι πολιτισμός και, από την αυγή του μέχρι τον 20ό αιώνα, απεδείχθη ευεργετικός για όλους τους Λαούς. Η Παιδεία δεν προορίζεται για πτυχία και, μέσω αυτών, αεργία στο Δημόσιο. Είναι καλλιέργεια εσωτερική και κοινωνική, βάση για την οικονομική ανάπτυξη με τις πιο σύγχρονες και αποδοτικές μεθόδους.
Η εκ βάθρων ανασύνταξη του κρατικού μηχανισμού, οι βαθιές διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία και η ριζική αναδιάταξη του πολιτικού συστήματος. Δεν νοείται πολιτική χωρίς ηθική ούτε πολιτικός χωρίς αρετή. Τώρα, η κρίση μας χαρίζει την μεγάλη ευκαιρία. «Πόλεμος γαρ πατήρ πάντων». Και τώρα όλοι οι Έλληνες βρισκόμαστε σε πόλεμο. Πανστρατιά, λοιπόν. Να ματώσουμε αλλά να προκόψουμε.
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